ПОПЫТКИ ПОКУШЕНИЙ НА СОВЕТСКИХ ДЕЯТЕЛЕЙ
Одна из дач для И.В. Сталина была построена в устье реки, впадающей в высокогорное озеро Рица, на высоте полутора километров над уровнем моря.
Место для строительства облюбовал сам вождь, места он выбирать умел: зимой здесь царствовало тепло, а летом, когда все изнывало от зноя, властвовала прохлада...
В глубоком ущелье петляла ниточка реки с невероятно прозрачной ледяной водой. Пологие берега на северной стороне были высвечены солнцем, тогда как южные укрыты густыми зарослями шиповника, кизила, винограда. А северный склон — свечами стройных сосен.
На вершине холма и решил построить дачу вождь под названием «Дача на Холодной речке».
За массивными воротами мраморная дорожка вела к розарию, справа от которого располагался двухэтажной домик. Войдя в него, человек попадал в замысловатый лабиринт со всевозможными ходами и выходами, разобраться в которых мог только знающий -поводырь. Этот лабиринт был своеобразной жуткой шуткой хозяина: случайно забредшие и вошедшие в домик люди вскоре должны были звать на помощь. Ибо нити Ариадны пришедшие с собой не имели, чем выдавали себя и вызывали потеху вождя и его окружения.
Властелин же большей частью находился в спальном и охотничьем домиках, в зале приемов, салоне для отдыха, а то даже в бане или столовой, хотя кухонных запахов почти не переносил. Каждое из названных сооружений строилось из красного абаканского дерева и облицовывалось мрамором.
Имелся и еще один дом в римском внутреннем дворике — патио, куда вождь приглашал только избранных. Выстроенный специально для отдыха, дом в миниатюре представлял собой дворец римского императора. В просторном зале его, отделанном деревом, стояла широкая кровать, на которой любил блаженно возлежать правитель империи. За окном его слух ублажала серебряным перезвоном ниспадающая с мраморных чаш вода Холодной речки: мощные насосы поднимали ее воду со дна ущелья на четыреста метров только для того, чтобы она ублажала властелина.
Сталин любил приезжать в Абхазию летом, местный абхазский правитель Нестор Лакоба встречал его и вез в деревню Блабурхуа, расположенную в Гудаутском районе, где почетного гостя всегда ожидал мудрый долгожитель Барцица Басята. Они впервые встретились и подружились в 1926 году. Когда уставшие от веселья гости сели на землю, а Сталин лег на траву, хозяин быстро скрылся в доме, вынес бурку и, расстелив на земле, попросил вождя лечь на теплое. Сталин перелег.
При прощании хозяин подошел к почетному гостю с мастерски отделанным серебром рогом горного тура, заполненным вином. Поблагодарил гостя за приезд, отпил глоток и передал Сталину. Соблюдая народный обычай, Сталин выпил, и хозяин радушно попросил его взять рог на память о встрече.
· Чем я могу отблагодарить хозяина? — опросил вождь.
· Дад, ты уже отблагодарил нас своим посещением дома. У абхазов гость — посланец Бога. Когда он приходит в дом, то приносит семь благ, а, уходя, забирает одно — наше кавказское долголетие. Бери его на здоровье.
Рог этот висел на Ближней даче Сталина до конца его дней. На Рицу вождя сопровождал эскорт из пяти бронированных автомашин с Л.П. Берия и наркомом внутренних дел Грузии Гоглидзе. 

В четвертой машине ехало несколько человек прислуги. На полпути, когда уже миновали впадение реки Гегги в Бзыбь, Берия неожиданно попросил Сталина пересесть в предпоследнюю машину, а обслугу перейти во вторую.
· Чем вызвано перемещение? — поинтересовался Сталин.
· Тяжелое предчувствие, товарищ Сталин,— ответил Берия. Едва первая машина миновала мост как под второй рухнул деревянный настил, ЗИС шлепнулся в воду и застрял между двух валунов. Люди не пострадали, но сильно перепугалась.

Отдыхая в Абхазии в 1933 году Сталин выразил желание поохотиться, Берия послал Лакобу в Ткварчал подготовить место для будущей охоты. К месту охоты поехали на катере. И когда подошли к правому лесному берегу, раздался выстрел.
—
Магис деда ки вабире,2 — выругался Сталин.
Берия мгновенно заслонил собой вождя и закричал рулевому:
—
Отворачивай от берега, иль не видишь, что нас обстреливают! Моторист прибавил оборотов, раздались еще несколько выстрелов, но катер уже находился на безопасном расстоянии.
Команду открыть огонь дал сержант Лавров. Случай был подан как обыкновенное разгильдяйство. Вначале Лаврова присудили к длительному заключению, а в 1937 году изобличили как террориста.
Пограничники, не опознав катеров, стреляли и раньше, но не по катерам, а в воздух.
... Попыток покушения на Сталина было множество. В 1938 году после конфликта у озера Хасан из числа осевших белогвардейцев в Маньчжурии был сформирован отряд террористов. В 1939 году один из них должен был пронести мину замедленного действия в Мавзолей и в 10 утра 1 мая взорвать ее вместе с находящимися на Мавзолее членами Советского правительства.
Риббентроп, по воспоминаниям Вальтера Шеленберга, предлагал убить Сталина в 1944 году на переговорах из автоматической ручки, которая стреляла крупнокалиберными пулями на расстоянии восьми метров. Однако переговоры по неизвестной причине не состоялись и план террористов рухнул.
В 1942 году сдавшийся в плен немцам офицер Политов в 1944 был окрещен абвером заместителем начальника отдала дивизии майором фронтовой разведки СМЕРШ Тавриным. Ему было выдано удостоверение № 298 как Герою Советского Союза. В напарницы Политову-Таврину дали некую Адамичеву, переименованную в Шилову, и объявили их мужем и женой.
Террористический акт им предлагалось совершить либо из короткостволь​ной пушки, которая крепилась ремнями к руке, либо магнитной миной.
2
Любимое ругательство Сталина в переводе с грузинского означает: «Я заставлю плакать твою мать».
Мину, по внешнему виду напоминавшую ком грязи и приводившуюся в действие от коротковолнового приемника, предполагалось подложить под личную машину Сталина. Когда же Таврин заказал в ателье Риги пошив пальто с широким рукавом, это вызвало подозрение портного и тот высказал сомнения надлежащим органам. Террориста взяли на контроль.
5 сентября 1944 года самолет с диверсантами был подбит и произвел вынужденную посадку в районе Ржева.
Тогда Политов с напарницей сели на мотоцикл и понеслись по шоссейной дороге. Под Ржевом всю ночь шел проливной дождь. Когда мнимых супругов задержала и спросили, куда они держат путь, те, ничтоже сумнящеся, ответили, что находятся в краткосрочном отпуску и спешат повидаться с родными. Едут-де уже вторые сутки...
Однако одежда их оказалась совершенно сухой. Преступники были изобличены и получили по заслугам.
...В 1946 году на отрезке дороги Симферополь — Ялта в бронированный «паккард» Верховного с полного хода врезалась полуторка. «Паккард» столкновение выдержал с честью, а полуторка развалилась на части. Вождь не пострадал, ибо для безопасности иногда пользовался бронированными автомобилями. В них полезного места было меньше, отсутствовала вентиляция — так как тяжелые семисантиметровые оконные стекла не открывались, зато безопасность гарантировалась. Отсутствовала и специальная перегородка для отгораживания от водителя при телефонных переговорах. Однако удобством приходилось жертвовать ради сохранения жизни. Для опознания автомашин спецназа сотрудниками ГАИ на них устанавливались специальные сирены, особые отметки, закодированные номера.
Сталин в автомашине предпочитал ездить на заднем сиденье, располагаясь между двумя сотрудниками охраны; а в последнее время — на сиденье откидном. Охрана в основных машинах и машинах прикрытия с автоматами на изготовку размещалась полуприсев на краешках сидений, чтобы в любую минуту быть готовыми выскочить из машины и занять оборону.
Основу всех служб безопасности составляет охрана личная, круглосуточно выполняющая свои обязанности во всех местах пребывания охраняемых лиц.
Не менее значительной является и охрана объектов: дач, квартир, государственных и правительственных учреждений. Для чего используется служба материально-технического обеспечения, в которую входят транспортное вооружение, средства связи, специальная техника и обслуживание.
Вот какими словами характеризует одно из звеньев кремлевских постовых наблюдательный посетитель: «.. .Бюро пропусков у Спасской башни, здание за кремлевской стеной — и вот часовой как-то особенно долго и напряженно всматривается в мое удостоверение личности офицера, прежде чем пропустить в здание с кабинетами.
Говорят, при этом контроле не так важно что-то там обнаружить, сличая человека с его фотоснимком. Главное — определенное время выдержать. Это скорее из области психологической проверки: а вдруг ты задергаешься. Ты ведь стоишь перед вооруженным верзилой, которой вытянулся, словно аршин проглотил. И смотрит, смотрит, смотрит на твой документ, что-то там вычисляет, обученный квалифицированными специалистами. В принципе он за две-три секунды уже все уловил: явившийся в Кремль не какой-то там англо-американский шпион и вовсе не псих с улицы. Это выяснили еще до него! —когда пропуск заказывали, когда его выписывали. Так что остальные 58 секунд гренадер просто выполняет инструкцию... А ты при этом стой и молчи. Шаг вперед — по башке получишь.
Да, с часовыми вообще разговор короткий.
Когда изучение моего типового армейского удостоверения и простой в общем-то физиономии перевалило на вторую минуту, — казалось, вечность прошла! — я уже сам стал сомневаться: а не торчит ли у меня в портфеле бертолетовая бомба, а не торчит ли случаем из-за голенища сапога финка... Ничего, пронесло. Солдат-шкаф вдруг вытянулся передо мной, как перед императором эфиопским, резко вернул мой документ, и я, не слишком уж уверенный, что благополучно удастся вернуться из Кремля домой, побрел по коридору, отыскивая нужную комнату...»
Написано, прямо скажу, с большой долею иронии, но по сути точно. Безопасность правительства обеспечивают несколько подразделений, и на каждом сотруднике лежит святая обязанность честного, строгого соблюдения инструкции и долга, в сочетании холодного рассудка с оперативной смекалкой.
По железной дороге Сталин ездил в специальном вагоне, отделанном дубовыми и ореховыми панелями, где имелись зал заседаний, спальня, кухни, купе для охраны и проводников.
Его охрана — это образцовая система, которую возглавлял Николай Власик. Специальные технические средства, подкрепленные жестоким двойным и тройным контролем, с детально разработанным регламентом посещений, выездов, прибытия на место дополняли систему охраны.
...Из Спасских ворот Кремля выезжает головная машина, за ней — массивные ЗИЛы: первый, второй, третий. В одном из них вместе с телохранителями находится Иосиф Виссарионович. Замыкают колонну машины рядовой марки. Они мчатся по внезапно опустевшей улице, а из двора Большого театра выносятся специальные скоростные лимузины второго эшелона личной охраны, дублеры подстраховывают и дополняют основных, помогают им.
Многоярусная охрана себя оправдала. Но существовала опасность отравления. Специальное подразделение проверяло все продукты, идущие на кухню, а также хлеб, фрукты, вино и доставляло их в особых пакетах, с приложением актов, подписанных токсикологами и скрепленных гербовой печатью. А чтобы, не дай Бог, не отравили воздух в жилых помещениях вождя и в его кабинетах, в них периодически брали пробу воздуха, пока не изобрели соответствующую аппаратуру, которая при опасности подавала на специальный пульт световые и звуковые сигналы. Однако версия отравления Сталина до сих пор не исключается.
Личную канцелярию вождя — особый сектор — долгое время возглавлял генерал-майор Александр Николаевич Поскребышев, которого хозяин именовал «главным»; тем самым давая понять, что все вопросы, касающиеся его самого, сначала следует согласовывать с Поскребышевым.
Примерно за год до смерти вождя, Берия с помощью Маленкова расформировал слаженную личную охрану Сталина. Николай Сидорович Власик был обвинен в растранжиривании государственных средств и в попытке присвоения и скрытия правительственных документов. После одного из заседаний Бюро Президиума ЦК, проходившего на даче Сталина в Волынском, Власик при осмотре помещения обнаружил на полу совершенно секретный документ и положил его в карман с тем, чтобы передать Поскребышеву. Но по приказу Берия при выходе из дома был задержан и обыскан, потом отстранен от работы. Поскребышев при этом был обвинен в потере бдительности. Тот и другой были уволены.
В последние годы правления Сталина в небольшой круг его приближенных входили Маленков, Булганин, Хрущев и Берия. С 1951 года Верховный к Берии начал относиться с опаской. По указанию вождя в квартире матери Лаврентия Павловича были установлены подслушивающие устройства. А от самого Берия Сталин потребовал вести «дело мигрелов», сфабрикованное по обвинению их в заговоре по отделению от Советского Союза.
Ходили слухи, что Серго Берия собирается жениться на Светлане Алилуевой после ее развода с Юрием Ждановым. Лаврентий Павлович и Нино Теймуразовна, по свидетельству бывшего секретаря Берия Людвигова, решительно тому воспротивились. Их мнение стало известно вождю, что и породило взаимную неприязнь.
У Верховного было два лучших агента: генерал Лавров, начальник личной разведки и его заместитель А. Джуга.
В связи с делом авиаторов, по досье Лаврова-Джуги от должности второго секретаря ЦК ВКП(б) был освобожден Георгий Максимилианович Маленков и направлен на работу на периферию. Вторым секретарем ЦК ВКП(б) стал А.А. Жданов. Но в конце 1947 года Маленков был вновь возвращен Сталиным, вопреки мнению генерала Джуги. Сталин распорядился завести дело формуляр на Л.П. Берия, Лавров и Джуга арестовали бывшего министра государственной безопасности Всеволода Меркулова, который при допросе показал, что Берия просил его и Гоглидзе поискать среди чекистов из личной охраны Сталина людей, которые захотят найти нового хозяина и предложил тост:
—
За наше безнадежное дело.
В один из вечеров в своем особняке на улице Качалова (ныне Малая Никитская) он собрал смещенных Сталиным генералов — Кобулова, Деканозова и Мешика, где произнес верноподданнический тост:
—
Последнее время кто-то упорно стремится очернить меня в глазах товарища Сталина, которому я служил и служу верой и правдой. Думаю, что это месть за ту расправу, которую я учинил в отношении врагов народа, будучи наркомом внутренних дел СССР. Но товарища Сталина не проведешь. Он видит на семь метров вглубь под землю. Товарищ Сталин не даст своего верного слугу в обиду.
Произнося эти слова, Берия в то же время в лежавшем на столе блокноте в сильном волнении излишне нажимая на карандаш, написал: «Будьте крайне осторожны. Мы буквально ходим по лезвию ножа. Один неверный шаг — и мы все погибнем».
Дав это прочесть генералом, Берия листок сжег, а блокнот оставил на столе, в котором на втором листке четко проступали продавленные карандашом Берии слова записки. Джуга восстановил текст и передал эту записку вождю. Подразумевая заговор, Александр Михайлович Джуга вначале порекомендовал Сталину обновить Президиум ЦК КПСС, выведя из него Берия, Маленкова, Микояна и Хрущева. Но, видя, что Сталин колеблется, предпринял попытку ликвидировать Берия с помощью своей жены Лилиан, пытаясь подложить ее в постель Берия с помощью прикрепленного к Берии сотрудника Саркисова. Но Саркисов на встречу с Лилиан в Столешников переулок не пришел, и Сталин отстранил Джугу от работы за самоуправство.
Для сохранения от казни подруги Джуги Сталин отправил Лилиан в Албанию, а самого Джугу на два месяца отправил в отпуск. В конце февраля незнакомый Джуге полковник госбезопасности привез ему на квартиру черный портфель от Сталина, в котором оказались аккуратно перевязанные ленточками пачки денег. Сверху лежала записка без подписи, написанная рукой Сталина: «Посылаю тебе мое жалованье — за все годы моей депутатской деятельности. Трать по своему усмотрению».
Я позволю себе привести выдержку из досье Лаврова - Джуги: «Главная задача американско-английской агентуры состоит в том, чтобы под фальшивым лозунгом борьбы за права человека заменить коммунистические партии рабочих и крестьян в социалистических странах на так называемые общенародные. В своей деятельности их агенты предполагают опираться на детей, чьи родители были репрессированы в годы Советской власти, а также на различного рода буржуазно-националистические элементы...»
И далее: «Считаем дело врачей и дело Власика Н.С. провокацией иностранных разведок».
Получается, что Иосиф Виссарионович добровольно отдал себя в руки заговорщиков. Мне по тому времени запомнилась сиротливо перекинутая для просушки через перила балкона девятого этажа правительственного здания около кинотеатра «Ударник» серая сталинская шинель, напоминающая собой флаг терпящего бедствие корабля с названием СССР. После смерти начнутся тяжелые серые будни склок и разоблачений, реабилитаций и диссидентства, упреков и обид.
В 1952 году И.В. Сталин распорядился, чтобы вся оперативно-разве​дывательная работа была сосредоточена в Разведывательном управлении Министерства обороны и в новом Первом главном управлении нашей разведки государственной безопасности.
Хрущев же в 60-е годы создал отдел международной информации при КПСС для анализа и обработки материалов по внешнеэкономическим и внешнеполитическим вопросам.
Следом за ним в августе 1991 года ту же ошибку совершили Горбачев и Ельцин: вместо того, чтобы выработать механизм общественно-демокра​тического и парламентского контроля за деятельностью спецслужб, они объединили политическую и оперативную работу и создали службу внешней разведки, которая в своей зарубежной деятельности не может не опираться на материалы контрразведки. А отсутствие координации действий с органами внутренней безопасности, налоговой полицией и таможней остается и сейчас уязвимым местом в ее работе.
