ПРОРОЧЕСКОЕ ПРЕДСКАЗАНИЕ СТАЛИНЫМ СОБСТВЕННОЙ ГИБЕЛИ
Сталин никогда не упоминал о своей приверженности к живописи и поэзии. А между тем, это был не только великий государственный деятель, отзывчивый человек, ученый с мировым именем, но также незаурядный поэт и художник.
Об этом свидетельствует личное послание Михаила Булгакова В.В. Вересаеву, в котором читаем: «... в самое время отчаяния... мне позвонил генеральный секретарь. Поверьте моему вкусу: он вел разговор сильно, ясно, государственно и элегантно. В сердце писателя зажглась надежда».
С булгаковским перекликается предсмертное признание главного разоблачителя культа личности Сталина — Н.С. Хрущева: «Сталин действительно велик, я и сейчас это подтверждаю, он, несомненно, был выше всех на много голов».
Юношескую любознательность И.В. Джугашвили комментирует знаменитый англичанин сэр Алан Буллок: «В юности Сталин пел в церковном хоре, где его голос привлекал внимание. Он окончил духовное училище с почетной грамотой и успешно сдал вступительные экзамены в семинарии. Следует отметить, что Сталин упорно занимался, чтобы достичь необходимых знаний по дисциплинам, включавшим, помимо церковно-славянского языка и закона Божьего, латинский и греческий языки, русскую литературу и историю. У Сталина развилась феноменальная память...»
А по воспоминаниям Константина Федина, Сталин «часто ставил писателей в тупик вопросом: «А эту книгу вы читали?»... Потому, готовясь к встрече с ним, писатели старались не пропустить ничего нового, не говоря уже о классике».
Многие хулители Сталина впоследствии меняли свои настроения на доброжелательные. Загадочный Борис Пастернак в этой связи недоумевал: 
«И темными силами храма
Он отдан подонкам на суд, 
И с пылкостью тою же самой, 
Как славили прежде, клянут».
И поныне одни, защищая Сталина, считают его Богочеловеком, а другие сравнивают с нечистой силой. Но когда скрупулезно пытаешься исследовать его биографию сам, приходишь к выводу, что знакомишься с чрезвычайно интересным, неординарным, даже мистическим и сверхъестественным человеком, желаньем которого, как и желаньем Мессии, было призвание стать спасителем всех угнетенных.
Будучи личностью исключительной, он до последнего дыхания исполнял этот свой исторический долг. И там, где проявлялись его положительные качества — торжествовала победа, где брали верх отрицательные тенденции — наступала беда.
Поскольку и положительные, и отрицательные стороны его характера, по сравнению с простыми смертными, были развиты чрезвычайно сильно, постольку все, к чему бы не прикасалась его личность, носило либо печать всемирного добра, либо вселенского несчастия.
А.Т. Твардовский резюмировал это явление следующими стихами:
 «Не зря, должно быть, сын востока, 
Он до конца являл черты 
Своей крутой, своей жестокой 
Неправоты И правоты.
Но кто из нас годится в судьи 
— Решать, кто прав, кто виноват? 
О людях речь идет, а люди 
Богов не сами ли творят?» 
Ранний Сталин не был дилетантом и в живописи. Портреты, вышедшие из-под его кисти, еще займут достойное место на международных художественных выставках, среди которых наиболее удался образ Шота Руставели.
К Христову Рождеству 25 декабря 1895 года в той же «Иверии» шестнадцатилетний И.В. Джугашвили публикует стихотворение «Был он источником света...», в котором недвусмысленно звучит трагическое предопределение автором собственной судьбы. В нем даже далекий от мистических представлений человек найдет неоспоримые свидетельства случившегося с автором через 58 лет. Это самое длительное по времени предсказание из моих наблюдений.
Был он источником света, 
Светом, пришедшим из тьмы. 
Пел, освещая планету. 
Пел, пробуждая умы. 

Молитва его и песня, 
Как солнечный луч, чиста, 
К истине, вере и чести 
Заблудшие души звала. 
Сердца, обращенные в камень, 
Будил вдохновенный напев. 
Надежды и веры пламень 
Вздымался выше дерев. 
Но люди, отвергшие правду, 
Копившие в душах тьму, 
Вместо вина отраву 
Налили в бокал ему. 
Убийство устроили явное: 
— Отраву испей до дна! 
Молитва твоя чужда нам 
И правда твоя не нужна.

Как убеждаемся, стихотворение полностью совпадает с версиями гибели Сталина, которые констатируют одно — отравление ближайшими соратниками.
Прежде чем перейти к ним, нелишне будет обратиться к книгам Стюарта Кагана «Кремлевский волк» и А. Авторханова «Загадка смерти Сталина». Из книг следует, что таблетки, хранящиеся в личной аптечке Сталина с пятью миллиграммами дикумарина (крысиный яд — органическое соединение в виде белого кристаллического вещества, препятствующее свертыванию крови) кем-то были подменены на таблетки с двадцатью миллиграммами яда, которые увеличили вероятность инсульта.
Доказано, что одним из руководителей тогдашнего Советского Пра​вительства от постели умирающего Сталина и из его аптекарского шкафа были взяты на исследование все применявшиеся и принимавшиеся больным Генсеком лекарства. Взяты и те самые белые кристаллические таблетки и переданы на исследование двум разным фармакологическим центрам. По непроверенным слухам, таблетки, хранившиеся в шкафу Сталина, были подменены другими, со значительной долей наркотически-ядовитых веществ.
Еще одна версия опубликована газетой «Версия» (№49, 1999 год) под заголовком «Операция Гамлет». Автор Николай Добрюха утверждает, что Сталин умер от рук Берии смертью отца Гамлета, то есть был отравлен во время сна ядом, влитым в ухо. Эту новость, по утверждениям Н.Добрюхи, ему сообщил сын репрессированного маршала Егорова, работающим при Сталине офицером по особым поручениям.
Это свидетельство не дает достаточных оснований для принятия версии, но и не позволяет от нее отмахнуться.
Охрана помнит, что в углу кабинета вождя всегда стоял электрический чайник, в который одному из гостей ничего не стоило подсыпать отраву. Проводив гостей, Иосиф Виссарионович, скажем, решил вскипятить чайку. Попил. И недуг свалил его с ног. Сбылось предсказанное поэтом:
Но люди, отвергшие правду,
Копившие в душах тьму,
Вместо вина отраву
Налили в бокал ему.
Убийство устроили явное:
— Отраву испей до дна.
Молитва твоя чужда нам
И правда твоя не нужна.
— Хрусталев, машину!— крикнул Л.П. Берия и первым бросился исполнять секретное решение № 13, по которому следовало приводить по своему усмотрению «в должный порядок» действующие и архивные бумаги вождя. Это было нужно не столько для выполнения 13-го решения, сколько для безопасности своей личности, ибо в сейфе могло оказаться и завещание усопшего, и его пожелания на случай смерти, и размышления о том или ином руководителе.
